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QUESTAOC 1

Sabe-se que a partir de um teste de hipéteses, realizado
com os dados amostrais, € possivel inferir sobre a
populagdo. Com relagdo ao teste, assinale a opgéo
correta.

(A) Se uma hipdtese for rejeitada quando deveria ser
aceita, dizemos que foi cometido um erro do tipo Il

(B) Ao testar uma hipotese, a probabilidade de correr 0
risco de um erro do tipo 1l é denominada nivel de
significancia.

(C) As Curvas Caracteristicas de Operagao sao graficos
que indicam as probabilidades de erros do tipo |.

(D) O unico caminho para a redugdo de ambos os tipo de
erros consiste em aumentar o tamanho da amostra.

(E) As Curvas Caracteristicas de Operag&o possibilitam a
redugéo de erros, ou seja, elas indicam o nivel de
significancia do teste.

QUESTAO 2

Uma varidvel aleatoria continua tem fungio densidade de
probabilidade dada por:

1
-2-(4x—x2), sef<x<1
0, sex<Qoux>1

f(x)=

m

correto afirmar que o valorde P(0 < x < 1/2) &

0,02
0,12
0,21
0,31
0,32

LEGCE

QUESTAO 3

Com relagdo & amostragem por conglomerados, assinale
a opcao correta.

(A) Para o conglomerado ser um bom representante do
universo, ele deve ter participantes do mesmo tipo.

(B) A eficiéncia do conglomerado depende do grau de
similaridade de seus elementos.

(C) Amostragem por conglomerados de mesmo tamanho
tende a ter menor custo & menor variancia.

(D) Quanto menor o coeficiente de correlagao intraclasse,
mais homogéneos séo os conglomerados.

(E} Consiste na divisdo de uma populagdo em grupos
homogéneos com base em caracteristicas comuns.

Prova: Verde
Estatistica

QUESTAO 4

Suponha duas variaveis, X = gastos com marketing em
milhares de reais e Y = vendas de certo produto em
milhares de unidades. Considerando que exista relagdo
linear entre essas variaveis e utilizando a tabela abaixo,
assinale a opgdc que apresenta a reta de minimos
quadrados (¥ = a + bX).

X Y

2 i4
3 20
4 25
6 32
8 34
8 39
9 42
11 50

(A) ¥ =6,54—3,83X

(B) ¥ =383+6,54X

(C) ¥ =854+ 3,83%

(D) lj = 10,33 + 7,91X

(E) ¥ =1,45+0,89X

QUESTAO 5

Um determinado fuzil € confeccionado por trés fabricas
diferentes. Historicamente, foi verificado que a primeira
fabrica (F1) produz 50% dos fuzis fabricados, e a segunda
(F2) & terceira (F3) fabricas produzem 25% dos fuzis cada
uma. Sabe-se que F1 produz o dobro de pegas que F2, e
F2 e F3 produziram o mesmo ntimero de pegas. Sabe-se
gue 5% dos fuzis produzidos por F1 e por F2 s&o
defeituosos, enquanto 4% dagueles produzidos por F3 séo
defeituosos. Ao se fazer uma inspegdo, um fuzil foi
retirado ao acaso. Nessas condigbes, qual & a
probabilidade de este fuzil ser defeituoso e, caso seja
defeituoso, qual a probabilidade de ter sido fabricado por
F2, respectivamente?

(A) 0,0475 € 0,2632
(B) 0,0475 e 0,3032
(C) 0,0975 e 0,2632
(D) 0,3032 e 0,0475
(E) 0,2632 e 0,0475
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QUESTAO 6

Em um modelo de regressdo linear simples, a reta
estimada & dada por ¥ = a + bX. Sabendo que a variacio
residual foi de 60 e o coeficiente de determinagdo R? foi
igual a 0,85, qual é a variagéo total da variavel Y?

(A) 60
(B) 150
(C) 300
(D) 360
(E) 400

QUESTAO 7

Suponha uma variavel aleatoria com fungdo densidade de
probabilidade definida por:

se xe[a,b]
c.c

f 1
(xla.b)= {
0

Assim, seu valor
respectivamente:

esperado e sua variancia s&o

b+a (b a}

{A) _E(X) — e Var(X) =

(B) E(X) -;—L e Var(X)_”i

(C) E() =22 e Var(x) =22

(D) E(X);Ei-‘-‘- e Var(x) =22~ “)

(E) EQ) =" e Var(x) =2 “)

' QUESTAO 8

Assinale a opcdo que apresenta o valor do coeficiente
percentilico de curtose (k) para uma distribuicéo cuja curva
corresponda a distribuicdo mesoctrtica.

(A) 2,630
(B) 0,320
() 0

(D) 0,263
(E) 0,123

Prova: Verde
Estatistica

QUESTAO 9

Suponha dois data frames no R: “df1”, que contém dados
sobre os “ID” & "NOMES" dos aluncs e “df2”, que contém
dados sobre os “ID” e "NOTAS" dos aluncs. Usando o
pacote “dplyr’ pertencente ao conjuntc de pacote
“tidyverse”, qual comando que melhor executa a fungéo de
combinar essas duas tabelas e obter um data frame que
contenha apenas 0s alunos que aparecem em ambos data
frames?

) merge(df1, df2, by = "NOMES”, all=TRUE)
) inner_join{df1, df2)

(C) left_join{df1, df2)
) right_join{df1, df2)

(Ey full_join{df1, df2)

QUESTAO 10
Sobre séries temporais, assinale a opgéo correta.

(A) Os modelos AR sao sempre estacionarios, enquanto
0s modelos MA s8o sempre inversiveis.

{B) O processo AR ndo possui fungao de autocorrelagdo,
enguanio o processo MA  possui funcado de
autocorrelagio infinita.

{C) O modelo ARMA & adequado apenas para séries
temporais n&o estacionarias, ja que ele inclui um
termo de diferenciagéo (I} em sua estrutura. Sua
fungéo de autocorrelagio parcial se comporta como a
de um AR,

(D) O processo MA possui fungdo de autocorrelacdo
parcial finita e fungéo de autocorrelag&o de acordo
com uma senoide amortecida.

(EY Um processo AR tem fung@o de autocorrelagéo que
decai de acordo com exponenciais efou senoides
amortecidas, infinita em extensao.
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QUESTAO 11

Um Oficial da Marinha do Brasil estd avaliando a
variabilidade no tempo de resposta de um sistema de
comunicagio em uma Organizaggo Militar. O tempo de
resposta, medido em segundos, segue uma distribuic&o
normal. Em festes realizados anteriormente, a variancia do
tempo de resposta foi registrada como o? = 4 segundos’®.
Apés uma atualizagao no sistema, o militar acredita que a
variabilidade diminuiu e deseja testar se a atual varlénma
do tempo de resposta & menor que 4 segundos Uma
amostra de 20 medlgoes do tempo de resposta f01
coletada com uma variéncia amostral de 2,4 segundos e
um teste de hipdtese sera realizado. Sendo assim, €
correto afirmar que:

(A) rejeita-se a hipotese nula aos niveis de significancia
de 1% e 5%.

(B) rejeita-se a hipétese nula ao nivel de significancia de
1%, mas n&o se pode rejeitar ao nivel de 2,5%.

(C) rejeita-se a hipdtese nula ao nivel de significancia de
1%, mas nao se pode rejeitar ao nivel de 5%.

(D) nao se pode rejeitar a hipdtese nula ao nivel de
significancia de 5%, mas rejeita-se ao nivel de 10%.

(E) rejeita-se a hipétese nula aos niveis de significancia
de 5% e 10%.

QUESTAO 12

A tabela ‘:‘eibaixo apresenta a distribuicdo das notas de
alunos do Ensino Médio de determinada escola.

NOTAS FREQUENCIA
40 |50 5
50 |60 10
6070 19
70 180 15
80 S0 7
90 1100 4

Calcule a mediana da distribuicdo acima e assinale a
opcéo que apresenta o valor correto.

(A) 66,7
(B) 67,9
(C) 69,0
(D) 70,6
(E) 72,9

Prova: Verde
Estatistica

QUESTAC 13

De acordo com o Controle Estatistico de Qualidade, qual &
o grafico de controle utilizado no monitoramento de
caracteristicas de qualidade representadas por variaveis
confinuas?

{A) Da linha média.

{B) De proporg&o nac conforme.

{C) Do numero de defeituosos.

(D) Do numero de ndo conformidades.
(E) Daamplitude R.

QUESTAO 14

Considere uma amostra aleatdria X, X, ....X, de uma
varidvel com distribuicdo de Bernoulli com parametro p,
onde 0 <p < 1. Estime o valor de p usando o método

maxima verossimilhanga e assinale a opgéo correta.

(A) O estimador de maxima verossimilhanga de p é dado
pela média dos valores observados na amosira, ou

. Tx
seja, Zx
n

(B) O estimador de maxima verossimithanga de p & 1/2

em uma distribuicdo de Bernoutii.

{C) © estimador de maxima verossimilhanca de p é uma
constante que n&o varia com os valores cbservados
na amostra.

(D) O estimador de maxima verossimilhanga de p &
calculado considerando que p pode assumir apenas
valores 0 ou 1.

{E) O estimador de maxima verossimithanca de p é dado

n
Zhl

Xi . .
por p = _ evitando que o estimador assuma

valores extremos.

CP-T/2025
Pagina: 4/11



QUESTAO 15

Com relag@ico ao pacote ggplot2 no R, assinale a opgéo
que apresenta corretamente a fungéo do comando aes( ).

{A) Define o tipo de grafico (por exemplo, barras, linhas
ou pontos) a ser utilizado.

(B} Especifica a estética dos elementos graficos, como
variaveis de mapeamento, cores e tamanhos, sendo o
primeiro argumento a ser utilizado no ggpiot { }.

(Cy Descreve como as varidveis serdo ufilizadas na
plotagem, sendo o segundo argumento utilizado no
ggpiot( ).

(DY Adiciona rotulos e titulos ao grafico.

(E) Ajusta o layout geral do grafico,
espagamento entre os elementos.

incluindo o

QUESTAO 16

Na metodologia Box-Jenkins, as etapas de ldentificagao,
Estimacgé&o e Diagnostico s8o essenciais para construir um
modelo ARIMA adequadc para uma série femporal
Assinale a opgac que descreve a finalidade da etapa
“diagndstico”.

(AY Determinar a ordem do modelo ARIMA e a
necessidade de diferenciagdo.

(B) Estimar a ordem do modelo ARIMA, minimizando os
residuos por meioc de métodes de maxima
verossimilhanga.

(C) Analisar os residuos, verificando se os erros
constituem um ruido brance.

(D) Avaliar a série temporal para definir a necessidade de
transformagdes, como logaritmo ou diferenciacéo,
antes'de iniciar o ajuste do modelo.

(E) Analisar a variabilidade da série e sua estrutura de
autocorrelagdo, com foco em otimizar o nimero de
parédmetros do modelo.

QUESTAO 17

Com relagdo as medidas de posigdo (meédia, moda e
mediana), € INCORRETO afirmar que:

(A) a mediana depende da posi¢éo, e ndo dos valores
dos elementos na série ordenada.

{B) a mediana e a média ndo tém necessariamente o
mesmo valor.

(C) o valor da mediana pode coincidir ou ndo com um
elemento da série. Quando o nimero de elementos
da série & par, ha coincidéncia. O mesmo néao
acontece, porém, quando esse nlimero e impar.

(D) a mediana & designada muitas vezes como valor
mediano.

(E}) a moda ¢ utilizada quando desejamos obter uma
medida rapida e aproximada de posigéo.

Prova: Verde
Estatistica

QUESTAQ 18

Um curso preparatorio para conclrsos militares guer
avaliar se existe uma relagdo entre o tempo, em horas,
gue os alunos se dedicam ao estudo semanalmente e o
desempenho final em uma determinada prova. Foram
coletados dados de 12 aluncs, conforme tabela abaixo:

Aluno 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Horasde 15 10 8 20 12 5

esiudo

18 98 25 7 14 15

Pontuacio
na prova
(0a100
pontos)

78 78 61 83 75 66 82 66 90 58 74 82

Assim, calcule o ceeficiente de correlagdo de posio de
Spearman e assinale a opg&o correta.

(A) 0,99
(B) 0,98
(C) 0,95
(D) 0,93
(E) 0,92

QUESTAO 19

Uma amostra de 12 candidatos ao concurso da Marinha
foi coletada para avaliar a quantidade média de horas de
estudo semanal. Os valores obtidos, em horas, foram: 10,
12, 9, 11, 10, 13, 12, 14, 9, 11, 10, 13. Assumindc que a
amostra foi retirada de uma populagdo normal, construa
um intervalo de confianca de 95% para a média de horas
de estudo semanal dos candidatos e assinale a opgéo
correta,

(A) [10,33; 12,01]
(B) [10,32; 12,04]
(C) [10,24; 12,09]
(D) [10,16; 12,20]
(E) [10,13;12,21]

QUESTAO 20

Assinale a opgdo que completa corretamente as lacunas
da sentenga abaixo.

6] , também conhecido como risco do
consumidor, € a probabilidade de de um lote de
um processo cuja proporgdo de defeituosos €

a po.

(A) risco BirejeicBo/superior
(B) risco afaceitacio/inferior
{C) risco afrejeicdo/inferior

(D) risco Placeitagiofinferior
(E) risco Blaceitagdo/superior
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QUESTAO 21

Em uma distribuicdo de frequéncia, sabe-se dque a
amplitude semi-interquartilica ou desvio quartilico dos
dados & 150 e que o valor do 3° quartil {Q3) & o dobro do
1¢ quartil (Q1). Calcule o valor do 3° quartil e assinale a
opgao correta.

(A) 125
(B) 150
(C) 300
(D) 560
(E) 600

QUESTAO 22

Obhserve a distribuicdo amostral disposta no quadro
abaixo.

X fi
1 4
3 6
4 10
5 8
7 4

Qual & o valor do Desvio Médio dos dados apresentados
no quadro acima?

(A) 4,06
(B) 3,25 .
(C) 1,25
(D) 1,00
(E) 0,50

QUESTAO 23

Considere um processo Z, =a,—fa,_,, onde a
representa um ruido branco com média zero e variancia
constante. Defina um novo processo W, como W, = Z, +
Z,_, e analise as afirmativas a seguir e assinale a opg¢éo
correta.

I- O processo Z, é sempre inversivel,

Il- © processo W, pode ser caracterizado como um
MA(2).

ll- A fungéo de autocorrelagdo de Z, € limitada a um
namero finito de “lags”.

IV- A funcdo de autocorrelagao parcial de W, possui
extensao finita.

(A) Apenas a afirmativa | & verdadeira.

(B} Apenas as afirmativas | e Il s8o verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas |, Il e [l s&o verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas Il e lll s&o verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas Il e IV s&o verdadeiras.

Prova: Verde
Estatistica

QUESTAO 24

Analise a tabela abaixo.

PESO NUMERO DE GESTANTES
55 165 11
6575 16
75 -85 20
85195 18
95 105 13

Calcule a moda, utilizando a férmula de Czuber, e assinale
a opcéo gque apresenta esse valor.

(A) 65,67
(B) 66,75
(C) 75,87
(D) 77,67
() 82,67

QUESTAO 25

Urma empresa afirma que o diametro médio de um tipo de
rolamento € 10 mm com o2 = 0,04 mm?. Para verificar
gssa informagdo, um auditor realizou uma amostra
aleatdria de 100 rolamentos e encontrou uma média
amostral de 10,1 mm. Com base nessa amostra, qual é o
intervalo de confianga de 99% para o didmetro médio dos
rolamentos?

(A) [10,05; 10,15]
(B) {10,06; 10,14
(C) [10,07; 10,13]
(D} [10,08: 10,12]
(E) [10,09; 10,11]
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QUESTAO 26

Suponha que repetimos n vezes o experimenio e, e sejam,
respectivamente, n,, ngnumero de vezes que o evento
A e o evento B ocorrem nas n repeticdes. Definimos

n ~ . .
fa =-% como frequéncia relativa do evento A nas n
n

repeticdes de e. A frequéncia relativa f, apresenta as

seguintes propriedades, EXCETO:

Ay 0<fi<L

(B) f,=1, se e somente se A ocorre em todas as
repeticdes.

(C) f,=0, se e somente se A nunca ocorrer nas n

repeticfes.
(DY se A e B forem eventos mutuamente excludentes, e

se f,,; fora frequéncia relativa associada ao evento
AuB,entdof, . =f,+f,
(E) f, com base em n repeticbes do experimento e

considerada como uma fungéo de n, “converge” em
certo sentido probabilistico para P(A), quando n — .

QUESTAO. 27

Coloque F {falsc) ou V {verdadeiro) nas afirmativas abaixo,
em relagdo aos fundamentos do controle estatistico de
processos, assinalando a seguir a opgac correta.

( ) O processo que apresenta apenas a variabilidade
natural, devida as causas aleatérias, esta no estado
de controle estatistico.

( ) As causas especiais tém o efeito de deslocar a

distribuicéo da variavel aleatdria e/ou aumentar a sua

disperséo.

Um ponto acima do Limite Inferior de Controle indica

que o processo esta fora de controle e alguma agdo

corretiva & necessaria.

Para utilizar os graficos de Shewhart, é necessario

que os valores observados da variavel monitorada

sejam independentes.

Os graficos de controle s&o utilizados para monitorar

0s processos € sinalizar a presenga de causas

‘especiais.

(A) (F) (F) (F) (V} (V)
(BY (M) (V) (F}(F) (V)
€} MM FYMM)
(DY (V) (F) (V) (F) (F)
B EFEMEFEF

Prova: Verde
Estatistica

QUESTAO 28

A tabela abaixo apresenta os pregos e as guantidades de
frés produtos durante os anos de 2010 a 2012.

PRODUTOS 2010 2011 2012
P Q P Q P Q
A 3 4 3 5 2 8
B 4 3 5 2 5 3
C 6 2 7 5 7 6

Considerando 2010 como hase, determine um indice de
precos para o ano de 2011, utilizando o método de Fisher,
e assinale a opgao que apresenta esse valor.

) 110,35
(B) 113,55
) 115,55
) 131,35
(E) 135,55

QUESTAC 29

Qual fungao de distribuichdo de probabilidade pode ser
usada para modelar tempo de vida, de modo analogo a
distribuico geométrica no caso discreto, pois compartilha
da propriedade “sem memoéria® da distribuicio
geometrica?

De Poisson.
Normal.
Exponencial.
Uniforme.

A
B
C
D
E) Gama.

s — —
Nt St ot o et

QUESTAO 30

Um estimador € o que chamamos antes de estatistica,
porém associando-¢ a um parametro populacional.
Considere as propriedades de um estimador 8 para o
parametro & e assinale a opg&o correta.

(A) 6 é viesado quando a sua expectativa & igual ao valor
do parametro populacional.

(B) Uma sequéncia {#,} de estimadores de 6 ¢
consistente se lim,.E(8,) = 6 e lim, . Var(§,) =
0.

(C) 4 é n&o viesado quando a sua variancia ¢ igual ao
valor do parametro populacional.

(D) Se 8, e B, s&o dois estimadores néo viesados de um
mesrmo parametro 8, #, sera mais eficiente se
Vard, > Varf,.

(E) O erro quadratico médio do estimador § & dado por
EQM(8;8) = E(f + 6)°.
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QUESTAO 31

Usando o pacote Desciools no R, qual é a fungdo que
permite calcular varias estatisticas (como media, mediana,
desvio-padrdo, etc) para analise descritiva univariada,
fornecendo uma visdo geral dos dados?

(A) Desc()

(BY Summary()

(C) Describe()

(D) Descriptive( )
(E) Summarize()

QUESTAO 32

Um aluno deseja calcular o intervalo de confianga para a
variancia de uma amosira aleatéria de uma populagao
normalmente distribuida. Considerando um nivel de
confianga de 95%, assinale a opgao que apresenta o
intervalo de confianca para a variancia populacional o2.

— 2

< 0_2 < {n—-1)5

2 - — 2 a
Xn-1,%/, \‘ Xn~11-"12

2 )
(B) (1’;-1—1)8 < 0_2 S_ En+1)5£‘z
Xn-1,%/, Xr-13-%/2
_ 2 . — SZ
() (nzl)S < o2 < (721 12{
Xnnafz Xna— /2
(n—1)52 2 (n—1)8*
D < o0° =<
©) Xn1-%/2 Xpay,
—1)§2 -1)s5%
® G <ot g
xn—l.afz An-1,1- /2

Prova: Verde
Estatistica

QUESTAO 33

Considerando os movimentos caracteristicos das séries
temporais, coloque V (verdadeiro) ou F (falso) nas
afirmativas abaixo, assinalando a seguir a opgéo correta.

{ ) A componente "tendéncia’ pode ser encarada como a
parie da série temporal que acura um movimento
regular, através de um periodo muito longo de tempo.

{( } A componente "sazonal’ & evidenciada quando os
dados séo registrados, sempre, em um intervalo de
tempo superior a um ano.

( ) A componente “ciclica” pode ser entendida com a
parte da série temporal que apresenta um provimento
em torno da tendéncia ao longo do tempo.

{ ) A componente “aleatoria” refere-se as perturbagbes
ocasionadas por fatores que se repetem
regularmente.

(A) (M) (V) (V) (F)
(B) (V) (F) (V) (V)
(C) (F) (V) (V) (V)
(D) (F) (F) (M} (V)
(B) (V) (F)(V)(F)

QUESTAOQ 34

4
Calcule a integral [ xv1 +x2 + Ef—a!x e assinale a opgao
correta.

a2
3 4

(A) +C.

243/ 5
(B) (E+x=) 2+§__
2 ES

+C.

3
(C) WY 4 sxd

243/,
D) Sy 584

2,1/, 5
(E) S22 24 ¢

3 4

QUESTAO 35

Qual é o teste nao paramétrico que se trata de uma
extenséo do teste dos sinais, porém leva em consideragdo
a magnitude da diferenga para cada par?

(A) Repeticéo.
(B) Qui-quadrado.
(C) Wilcoxen.
(D) Kruskal-Wallis.
(E} Mann-Whitney.

—
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QUESTAO 36

Se a probabilidade de cerio teste para o langamento de
um novo medicamento apresentar reacdo “positiva” igual a
0,35, qual serd a prcbabilidade de que menos de 4
reagbes “negativas” ocorram antes da primeira?

(A) 0,35
(B) 0,53
(C) 0,83
(D) 0,82
(E) 0,92

QUESTAO 37

Sabe-se que um determinado produto apresentou, no
periodo de 2021 a 2024, os pregos de: R$ 230,00; R$
290,00; R$ 350,00 e R$ 530,00. Os elos relativos sao:

(A) 120,89; 151,43; 160,09
(B) 126,09: 120,69; 151,43
(C) 126,09; 130,69; 160,09
(D) 151,43; 160,09; 166,69
(E) 151,43; 160,09; 186,89

QUESTAO 38

Examine & tabela abaixo que contém os valores de X e R
de dez amostras de tamanho 5.

Amostras X R
1 139,89 8
2 142,0 7
3 139,2 i3
4 136,1 12
5 141.4 9
5] 146,4 5
7 140,6 8
8 141,5 9
9 140,4 13
10 134,8 11
Determine, respectivamente, o Limite Superior de

Controle, a Linha Média e o Limite Inferior de Controle de
X e assinale a opgéo correta.

(A) 141,67; 139,21; 136,79
(B) 145,71; 140,23; 134,75
(C) 133,74: 139,21; 144,70
(D) 143,16; 140,23: 137,30
(E) 137,80; 140,23: 142,68

Prova: Verde
Estatistica

QUESTAO 39
Com relagao aos numeros indices, e correto afirmar que:

{A) o indice de Laspeyres & uma meédia harmonica
ponderada de relativos de preg¢os, e a ponderagéo &
feita com base na participac&o (percentual) de cada
bem no valor total dos bens, considerados na época-
atual.

(B} © indice de Paasche & calculado por meio de uma
média aritmética dos relativos de precos, e o peso de
cada bem é& considerado comao sua participacao
relativa no valor total dos bens na época-base.

(C) o critéric de decomposigéo das causas é satisfeito
pelo indice de Laspeyres.

(DY o indice de Paasche satisfaz ao critério de
decomposicéo das causas.

{E) os indices de Fisher, Marshall-Edgeworth e Divisia
satisfazem ao critério de reversio no tempo.

QUESTAO 40

Em um modelo de suavizagdo exponencial simples, qual &
o efeito de reduzir o valor de a (parametro de
suavizacgao)?

(AY Quanto menor o valor de a, mais estaveis serfo as
previsdes finais.

(B) Quanto menor o valor de a, menos estaveis serdo as
previsdes finais.

{C) O efeito de a grande ou pequenc € andlogo e na
mesma diregéo.

{D) O valor de a ndo tem efeito no modelo de suavizacdo
exponencial.

(E) Quanto menor o valor de a, pesos menores seréo
dados as cbservagfes passadas.

QUESTAO 41
Seja a fungdo f(x)} = 2sen(x) + cos(2x) definida no
intervalo fechado [0,5], com x € R, determine o valor

maximo da fungéo f(x) e assinale a opgéoc correta.

Ay Q
(B} 0,5
(C) 1
Dy 1,5
(E) 2

CP-T/2025
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QUESTAO 42

Com relagdo ao grafico de conircle das Somas
Acumuladas (CUSUM), assinale a opgéo correta.

(A) Indicado para o monitoramenio de processos sujeitos
a pequenas perturbagdes.

(BY Indicado para detecgdo de grandes desvios da média
do processo.

(C) Monitora processos gue produzem regularmente a
porcentagem de itens defeituosos.

(D} Utiliza informacdes de uma amostra para decidir
sobre o estado do processo.

(E) Baseia-se no histérico do processo e, naturaimente,
sinaliza os desajustes de imediato.

QUESTAO 43

T -
Considere a série § =E:=n%- Qual & a soma da série
parax =17

(A) 0
(B) 1

€) e

D) 1+e

(E) e?
QUESTAO 44

Suponha que exista uma base de dados chamada
“dados”, com as seguintes colunas: “ID", “Grupo”, “ldade”
e “Salario”. O usuaric quer calcular a média de "Salario”
para cada grupo da variavel “Grupc” e armazenar o
resultado em uma nova coluna chamada “Salario_Medio™.
Assinale a opgdo gue apresenfa 0 codigo que realiza a
operagao corretamente, usando o pacote data.table.

{A) Dados[, Salario_Medio .= mean(Salario), by = Grupo]
{B) Dados[, Salario_Medio = median(Salario)]

{C) Dados|, Salario_Medio = mean{Salario), by = Grupo]
(D) Dados[Grupo , Salario_Medio :=

- median{Salario[Grupoi}]

(E) Dados[Grupo, Salario_Medio := mean(Salario)]

Prova: Verde
Estatistica

QUESTAC 45

Uma empresa quer realizar uma pesquisa de satisfagio
entre seus funcionarios, distribuidos em trés
departamentos; Departamento A, com 610 funcionarios e
variancia de satisfag&o S§7 = 100; Departamento B, com
290 funcionarios e desvio padrao de satisfagdo S; = 20;
Departamento C, com 105 funcionarios e desvio padrao de
satisfagdo 5. = 18. A empresa deseja entrevistar uma
amostra de 100 funcionarios. Ulilizando a alocacao otima
de Neyman, qual deve ser o tamanho da amostra em cada
departamento?

(A) n,=61ng =29 n,=10
(B) ny=289,n5=08,n,=03
(C) ny=44,nz =42, n.= 14
(D) ny=51;n3 =34, n,=15
{E) n4y =29;ng =55 n.=16

QUESTAO 46

Uma rede de academias deseja avaliar a satisfagio dos
clientes em relacéo aos servigos oferecidos em suas
unidades espalhadas pelo estado do Rio de Janeiro. Para
isso, devem ser aplicados 850 questionarios. No entanto,
a empresa nado possui um cadastro centralizado de todos
os clientes das diversas unidades e o custo para a
realizagdo de contato com fodos os clientes & elevado.
Para viabilizar o estudo, o estado do Ric de Janeiro foi
dividido em regides e algumas dessas regides foram

selecicnadas aleatoriamente. Dentro das regides
escolhidas, todas as academias da rede aplicaram
guestionarios a seus clientes. Com base nessas

informagbes, o plano amostral utilizado nesse estudo é
conhecido como amostragem:

{A) estratificada.

{B) por conglomerados.
(C) sistematica.

(D) aleatéria simples.
(E) por quotas.

CP-T/2025
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QUESTAC 47 QUESTAO 50

Com relacdo aos testes ndo paramétricos, assinale a | Em um estudo sobre a relagao entre duas varidveis, X e Y,

apcdo INCORRETA, foram obtidos os seguintes valores:

Covarianciaentre Xe Y: 12;

{A) O teste de Mann-Whitney & aplicado quando se | Variéncia de X: 16; e
deseja determinar se duas amostras séo diferentes. Variancia de Y: 36.

(B) O teste qui-quadrado & aplicado quando se quer
estudar a associagdo ou dependéncia enfre duas | Com base nesses dados, assinale a opgéo que apresenta
variaveis. o coeficiente de correlagéo linear entre X e Y.

(C) A estatistica n3o paramétrica independe dos
parametros populacionais e de suas respectivas | (A) r=0,02

estimativas. {(B) r=02
(D} Os testes ndo paramétricos exigem poucos calculos e | (C) r=0,25
s8o aplicaveis para analise de pequenas amostras. (D) r=0,6

(E) Os testes nao paraméfricos sdo extremamente | (E) r=1
interessantes para analises de dados qualitativos.

QUESTAO 48

Durante a manutencio dos sistemas de propulsdo de um
submarino da Marinha do Brasil, € necessario realizar
medicbes precisas na espessura de pe¢as metalicas
criticas para o funcionamento segurc do mofor. Sabe-se
que o desvio padrido dos resultados de medigbes do
mesmo componente, realizadas sob condigdes variadas, &
de 0,0056317 mm. Ja o desvio padrdo dos resultados de
medigdes sucessivas de um mesmo componente, sob as
mesmas condigbes, € de 0,00307 mm. Com base nessas
informagbes, qual € a estimativa da capacidade do
sistema de medig&o quantificada pelo indice R&R?

(A) 0,022
(B) 0,037
(C) 0,042
(D) 0,061
(E) 0,084

QUESTAO 49

Um nutricionista decidiu ajustar um modelo de regressao
linear simples para investigar como a quantidade de
proteina na alimentagdo diaria influencia o ganho de
massa muscular em atletas apds um periodo de
treinamento. Para isso, ele acompanhou 50 atletas e
registrou o ganho de massa muscular de cada um apés
um més. Sabendo que a variagao residual foi de 4796 e a
variagdo total foi de 4.800, qual &, aproximadamente, o
coeficiente de correlagéo entre a quantidade de proteina e
o ganho de massa muscular?

(A) 0,80
(8) 0,85
(C) 0,90
(D) 0,95
(E) 0,99

Prova: Verde CP-T/2025
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PROVA DE REDACAO

INSTRUGOES ,

1. A redagéo devera ser uma dissertag&o argumentativa com ideias coerentes, claras € objetivas, em lingua portuguesa
e com letra legivel. Se utilizada a letra de forma (caixa-alta), as letras mailsculas deverao receber o devido realce;

2. Devera ter, no minimo, 15 (quinze) linhas continuas, considerando o recuo dos paragrafos, €, no maximo, 30 (trinta)
linhas. Nao podera conter qualquer marca identificadora ou assinatura, o que implicara a atribuigdo de nota zero;

3. Os trechos da redag&o que contiverem copias dos textos de apoio ao tema proposto ou dos textos do caderno de
prova serdo desconsiderados para a correg@o e para a contagem do nimero minimo de linhas;

4. O candidato devera dar um titulo & redagéo; e

5. O rascunho devera ser feito em focal apropriado.

TEXTO 1

A partir da analise de catastrofes, [foram identificados] fatores determinantes para a eficiéncia da resposta militar a
desastres. Destacam-se: a prontificacdo dos efetivos; a adequagfo dos recursos utilizados; a interoperabilidade dos
meios militares com os esforgos de ajuda mais ampla, inclusive a internacional, vindos das diferentes organizagbes
envolvidas no esforgo de ajuda; a capacidade de absorgéo do pals que recebe a ajuda para acomodar um grande fluxo
de bens e pessoas, e ainda como as instituicdes desse pais gerenciam desastres e coordenam a assisténcia externa.
[Concluiu-se] que as unidades militares, para serem bem-sucedidas nessas operagdes, precisam ter capacidade de
autodirecéo, serem ageis, autossuficientes e multiqualificadas. Assim, estar&o prontas para operar em questéo de horas,
levando os equipamentos que lhes permitam estabelecer uma posigdo avangada de comando central das operagdes e
atividades subsequentes. Devem ser capazes de se adaptar e de responder ao que lhes for exigido, mesmo distantes da
sua cadeia de comando e sede, tomando decisbdes rapidas, com base em sua avaliago do ambiente.

Fonte: VILELA, Fabiano Ferro. O Emprego da Marinha do Brasil na ajuda humanitéria: capacidades e limifagdes. Rio de Janeiro: Escola de Guerra
Naval, 2015, p. 22-23, (monografia). (adaptado)

TEXTO 2 -~ .

A Marinhaido Brasil (MB) resgatou, em 2024, 458 pessoas com vida, vitimas de acidentes no mar e em rios. O Servigo
de Busca e Salvamento (SAR) da Forga foi acionado 270 vezes no ano passado, nimero inferior se comparado ao ano
de 2023, que registrou 295 ocorréncias. Um dos motivos para a redugéo de tragédias s&o as campanhas de
conscientizagdo sobre navegagéo segura, desenvolvidas pelas Capitanias, Delegacias e Agéncias da Marinha no Pais,
de acordo com o Comando de Operagdes Maritimas e Protegio da Amazénia Azul (COMPAAz). Situagdes de "Homem
ao mar’ foi o pedido de socorro mais solicitado, com 73 casos. Ja os naufragios foram responsaveis por 67
“atendimentos. Embarcagoes a deriva correspondem a 47 pedidos de ajuda. Outro dado relevante refere-se a evacuagao
médica, com 44 assisiéncias,

Disponivel em: https:llwww.agencia.marinha.mi|.br!seguranca—da—navegacaofmilitares-da-marinha-saIvam-mais-de—450-vidas-em-2024. Acesso em: 09
de abril de 2025.

TEXTO 3

Em um ano [2024] marcado por desafios climaticos extremos, a Marinha do Brasil atuou de forma decisiva para mitigar
os impactos das tragédias ambientais. No Rio Grande do Sul, apés as enchentes histdricas que assolaram o estado, a
Forca Naval mobilizou mais de 2 mil militares, nove navios, 11 helicopteros, 73 embarcacSes e 215 viaturas para
oferecer suporte as vitimas. Além de transportar mais de 115 toneladas de doagses, foi montado um hospital de
campanha, proporcionando atendimento médico em &reas criticas. No Pantanal, os focos de incéndio atingiram numeros
alarmantes, com mais de 14,6 mil registros entre janeiro e novembro. A Marinha participou ativamente do combate as
chamas, utilizando helicopteros, navios e embarcagdes, aiém de prestar assisténcia meédica as familias ribeirinhas
afetadas pela fumaga. Na Terra Indigena Yanomami, os militares integraram a Operagdo Catrimani 1l, combatendo o
garimpo ilegal e prestando assisténcia humanitaria as comunidades locais. Foram inutilizados mais de 300
acampamentos e 45 pistas clandestinas, apreendidas 221 dragas e quase mil motores, além de mais de 17 quilos de
ouro extraldos ilegaimente.

Disponivet em: https:!!www.defesaemfoco.com.brlde-defesa-a-ajuda-humanitaria-principais-acoes—da-marinha-em—2024i. Acesso em: 09 de abril de
2025, (adaptado)

PROPOSTA DE REDAGAO - A partir da leitura dos textos de apoic e de suas reflexfes, redija uma dissertagéo
argumentativa a respeito do tema “Os impactos sociais das a¢bes de ajuda humanitaria da Marinha do Brasil em
desastres naturais ocorridos em territério nacional”. Dé um titulo ao seu texto.

Redagéo CP-T/2025
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Valores dos percentis (1) da distribuigao tde
Student com » graus de liberdade (area
sombreada = g}
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Apéndice IV

Vaiores dos percentis (%0} da distribuigéc
gui-guadrado com v graus de liberdade
{(érea sombreada = p)
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Constantes d,,, d, e c,.

1 d, d, c,

2 1,128 0853 0,798
3 1,693 0,888 0,886
4 2,059 0880 0,921
5 2,326 0,864 0,940
6 2,534 0,848 0,952
7 2,704 0,833 0,959
8§ 2,847 0,820 0,965
9 2970 0,808 0,969
10 3.078 0,797 0,973
11 3,173 0,787 0975
12 3,258 0,778 0,978
i3 3,336 0,770 0,979
14 3,407 0,763 0,981
15 73,472 0,756 0,982





















9.

INSTRUCOES GERAIS AQO CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas séo da mesma cor {consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se néo faltam

questdes ou paginas: o caderno & composto por uma prova escrita objetiva com 50 questdes de multipla escolha & uma prova de Redagéo.

O tempo para a realizagio da prova sera de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo necessério a Redagdo e & marcag@o das respostas na folha

de respostas, e ndo sera prorregado;

S6 inicie a prova apos ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugo quando determinado;

Iniciada @ prova, ndo haverd mais esclarecimentos. O candidato somente podera deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo

Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar

designado para esse fim:

- atendimento medico por pessoal designado pela Marinha do Brasil,

- fazer uso de banheiro; e

- casos de forga maior, comprovados pela supervisio do certame, sem que acontega saida da area circunscrita para a realizaggo da prova.

Em nenhum dos casos havera prorrogacéo do tempo destinado & realizagéo da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta

sera corrigida até onde foi solucionada;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcéa-las na folha de respostas. Cuidado para néo

marcar duas opgdes para uma mesma questdo na folha de respostas (a questao sera perdida);

Para rascunho, use o5 espacos disponiveis nas folhas de questdes, mas sé serao corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagéo de provas e de 120 minutos.

Sera eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e suas provas nao sero levadas em consideragéo o candidato que:

a)  der ou receber auxilio para a execugio da Prova;

b) utilizar-se de qualquer material ndo autorizado;

¢} desrespeitar qualquer prescrigao relativa & execugéo da Prova;

d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro fugar que n&o o determinado para esse fim; e

e) cometer ato grave de indisciplina,

Escreva e assine corretamente seu nome, coloque seu ndmero de inscrigéo e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;

instrugBes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferogréfica azul ou preta de material transparente;

b} escreva seu nome em letra legivel no local indicado;

¢) assine seu nome no local indicado;

d) no campo inscsigdo DV, escreva seu niimero de inscrig&o nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada reténgulo. Escreva
o digito correspondente ao DV no (ltimo retangulo. Apbs, cubra todo o circulo correspondente a cada numero. Nao amasse, dobre ou
rasgue a folha de respostas, sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura otica que a corrigir; e

e) so sera permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e
nimero de inscricdo, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folna de respostas, apds o inicio
da prova.

10- Preencha a folha com ateng&c de acordo com o exemplo abaixo:

Nome: ROBERTO SILVA

Asslnatura: RMto 8 i lva e

Dirctorla de
Ensino da Marinha

|
|
|
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- Ndo rasure asta folha.

* Nio rablsque nn3 draas <o respestns.

i *Fnca mames stiidas nos clrculos.

i+ N#o use canstan qua borrom o papsl. o)
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11 — Sera autorizado ao candidato levar a prova faltando 30 minutos para o término do tempo previsto de realizag&o do concurso. Ressalta-se que o

12 -

13-

caderno de prova levado pelo candidato é de preenchimento facultativo, e néo seré valido para fins de recursos ou avaliago.

O candidato que ndo desejar levar a prova esta autorizado a franscrever suas respostas, dentro do horario destinado & solugdo da prova, no
modelo de gabarifo impresso no fim destas instrugGes. E proibida a utilizagio de qualquer outro tipo de papel para anotagéo do gabarito.

0 modelo de gabarito somente podera ser destacado PELO FISCAL e apds a entrega definitiva da prova pelo candidato. Caso o modelo de
gabarito seja destacado pelo candidato, este sera eliminado.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR

1123 456 78[940 1M[12]13[14 15|16 |17 1819|201 21|22 (23|24 | 25

26 |27 | 28| 20 130 |31 [32(33134[35(36[37 (38|39 40|41 [42|43 4445|146 |47 148 49|50




